Вариант 4
ЧАСТЬ 1
При выполнении заданий этой части обведите номер выбран​ного ответа кружком. Если вы выбрали не тот номер, зачеркни​те его и обведите номер правильного ответа.
1. Объем информационного сообщения, записанного в 16- битном коде Unicode, составляет 8 Кбайт. Сколько страниц со​держит данное сообщение, если известно, что на каждой стра​нице 64 строки по 32 символа в строке?

1) 2
2) 4
3) 16
4) 32

2. [image: image4.png]77



Высказывания А, В и С ис​тинны для точек, принадлежащих соответственно для круга, треуголь​ника и прямоугольника. Для всех точек выделенной на рисунке об​ласти истинно высказывание 
1)  А и С и не В

2)  не В и А и не С

3)  С и А или не В

4)  не В и А или не С

3. Что из перечисленного не является структурной единицей текста?

5)  [image: image5.png]


абзац

3) строка

6)  слово

4) список

4. Почтальону необходимо по​следовательно посетить 6 населен​ных пунктов. На схеме они обозна​чены латинскими буквами, числа указывают расстояние между пунк​тами. Найдите длину наиболее ко​роткого пути. 
1)  14

2)  15

3)  16

4)  18

5. Одно из слов закодировано следующим образом: 2+Х=2Х. Найдите это слово.

1)  сервер

3) модем

2)  курсор

4) ресурс

6. Для групповых операций с файлами используются маски имен файлов. Маска представляет собой последовательность букв, цифр и прочих допустимых в именах файлов символов, в которых также могут встречаться следующие символы:

Символ «?» (вопросительный знак) означает ровно один произвольный символ.

Символ «*» (звездочка) означает любую последовательность символов произвольной длины, в том числе «*» может задавать и пустую последовательность.

Определите, какое из указанных имен файлов удовлетворяет маске с?о*k.?х*

1)  сосk.ехе

2)  сооk.ах

3)  clock.xa

4)  chronik.txt

7. Для хранения растрового изображения размером 64x128 пик​селей отвели 4 Кбайта памяти. Каково максимально возможное количество цветов в палитре изображения?

1)  4

2)  8

3)  16

4)  256

8. Дан фрагмент электронной таблицы:

	
	А
	В
	С
	D

	
	=В2-1
	=3*А2
	=C2+D2
	=2*В2+А2

	
	1
	2
	???
	1
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После выполнения вычислений по значениям диапазона A1:D1 была построена следующая диаграмма:

Восстановите содержимое ячейки С2. 
1) 1
2) 2


3) 3




4) 4
9. Исполнитель Компас ходит по клетчатому полю, переходя по одной из команд:

	Команды
	Действие исполнителя

	Север
	ВВЕРХ в соседнюю клетку

	Юг
	ВНИЗ в соседнюю клетку

	Запад
	ВЛЕВО в соседнюю клетку

	Восток
	ВПРАВО в соседнюю клетку


Компас выполнил следующую последовательность команд:

Юг Юг Запад Север Восток Восток Восток Север
Укажите наименьшее число команд, которые исполнитель должен выполнить, чтобы оказаться в начальной клетке.

1) 1
2) 2
3) 4

4) 8

ЧАСТЬ 2

Ответом к заданиям этой части (10—20) является набор символов (букв или цифр), которые следует записать в поле, от​веденном для записи ответа в задании. Если вы ошиблись, зачерк​ните ответ и запишите рядом другой.
10. Найдите х из следующего соотношения: 16* бит = 32 Мбайт. 
Ответ:
_______________________
11. [image: image1.jpg]



11. Укажите все значения х, при которых после исполнения фрагмента алгоритма, записанного в виде блок-схемы, получит​ся ответ у=4:
Ответ:
_______________________

12. Выберите последовательность операторов присваивания, меняющую местами значения двух величин X и Y с использова​нием дополнительной переменной. В ответе запишите в соот​ветствующем порядке получившуюся последовательность букв без пробелов и каких-либо символов.

	А
	В
	С
	D
	Е

	Y:=X
	Y:=Z
	X:=Z
	X:=Y
	Z:=X


Ответ:
_______________________

13. База данных «Зимние олимпийские игры» описывается следующим перечнем записей:
	Золотых
	Серебряных
	Бронзовых
	Страна
	Год

	12
	16
	7
	Германия
	2002

	11
	9
	9
	СССР
	1988

	13
	6
	8
	СССР
	1976

	10
	10
	5
	Норвегия
	1998

	11
	8
	4
	Россия
	1994

	6
	3
	8
	Канада
	2002

	5
	1
	4
	Япония
	1998

	9
	10
	6
	ГДР
	1988


Напишите название страны, оказавшейся на 2-й позиции после выполнения следующих команд:

1) Выбрать записи, удовлетворяющие условию (Год>=1988) И (Золотых>9).
2) Отсортировать записи по убыванию по полю Бронзовых. 
Ответ:
_______________________

14.  Дан фрагмент электронной таблицы в режиме отображе​ния формул:

	
	А
	В

	2
	7
	=А1*В$1+А$2

	3
	2
	


Содержимое ячейки В2 было скопировано в ячейку ВЗ. После этого фрагмент электронной таблицы в режиме ото​бражения результатов вычислений стал иметь вид:

	
	А
	В

	2
	7
	61

	3
	2
	14


Чему равно значение в ячейке В1? 
Ответ:
_______________________

15.  Дан фрагмент текста из произведения Н. Гоголя «Тарас Бульба» до (слева) и после (справа) форматирования. В обоих фрагментах используется шрифт одного семейства (гарнитуры).

	Вся любовь, все чувства, все, что есть нежного и страстного в жен​щине, все обратилось у ней в одно материнское чувство. Она с жаром, с страстью, с слезами, как степная чайка, вилась над детьми своими. Ее сыновей, ее милых сыновей бе​рут от нее, берут для того, чтобы не увидеть их никогда! Кто знает, мо​жет быть, при первой битве тата​рин срубит им головы и она не бу​дет знать, где лежат брошенные те​ла их, которые расклюет хищная подорожная птица; а за каждую каплю крови их она отдала бы себя всю.

Месяц с вышины неба давно уже озарял весь двор, наполненный спящими, густую кучу верб и высо​кий бурьян, в котором потонул частокол, окружавший двор. Уже кони, чуя рассвет, все полегли на траву и перестали есть; верхние листья верб начали лепетать, и ма​ло-помалу лепечущая струя спус​тилась по ним до самого низу. Она просидела до самого света, вовсе не была утомлена и внутренне желала, чтобы ночь протянулась как можно дольше. Со степи понеслось звон​кое ржание жеребенка; красные полосы ясно сверкнули на небе.
Бульба вдруг проснулся и вскочил. Он очень хорошо помнил все, что приказывал вчера.
	Вся любовь, все чувства, все, что есть нежного и страстного в женщине, все обратилось у ней в одно материнское чувство. Она с жаром, с страстью, с слезами, как степная чайка, вилась над детьми своими. Ее сыновей, ее милых сы​новей берут от нее, берут для того, чтобы не увидеть их никогда! Кто знает, может быть, при первой бит​ве татарин срубит им головы и она не будет знать, где лежат брошен​ные тела их, которые расклюет хищная подорожная птица; а за каждую каплю крови их она отдала бы себя всю.

Месяц с вышины неба давно уже озарял весь двор, наполнен​ный спящими, густую кучу верб и высокий бурьян, в котором пото​нул частокол, окружавший двор. Уже кони, чуя рассвет, все полегли на траву и перестали есть; верхние листья верб начали лепетать, и мало-помалу лепечущая струя спус​тилась по ним до самого низу. Она просидела до самого света, вовсе не была утомлена и внутренне желала, чтобы ночь протянулась как можно дольше. Со степи понеслось звон​кое ржание жеребенка; красные полосы ясно сверкнули на небе.

Бульба вдруг проснулся и вско​чил. Он очень хорошо помнил все, что приказывал вчера.



Какие из перечисленных ниже свойств символов и абзацев были использованы при форматировании текста? В ответе пере​числите номера свойств в порядке возрастания без запятых и каких-либо других разделяющих символов.

1)  Начертание шрифта.

2)  Размер символов.

3)  Межстрочный интервал.

4)  Величина абзацного отступа.

5)  Величина дополнительного вертикального интервала меж​ду абзацами.

6)  Выравнивание строк.
Ответ:
_______________________

16.  Исполнитель Компас действует на клетчатом поле, меж​ду соседними клетками которого могут стоять стены. Компас передвигается по клеткам поля и может выполнять следующие команды: Север ↑ (С), Юг ↓ (Ю), Восток → (В), Запад ← (З).

При выполнении каждой команды Компас перемещается в соседнюю клетку в указанном направлении. Если же в этом на​правлении между клетками стоит стена, то Компас разрушается. Какое минимальное число команд должен выполнить Компас, чтобы переместиться из клетки А в клетку В, не разрушившись от встречи со стеной? В ответе запишите последовательность букв, соответствующих командам. Например, последователь​ность ЗЗЮВ означает, что Компас перемещался на запад, запад, юг, восток.
	А
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	В
	


Ответ:
_______________________

17. Скорость передачи данных через ADSL-соединение рав​на 512 Кбит/с. Передача файла через данное соединение заняла 4 минуты. Определите размер файла в мегабайтах.
Ответ:
_______________________

18. Некоторый алгоритм, который может выполняться неод​нократно, из одной цепочки символов получает новую цепочку следующим образом. Сначала исходная цепочка символов запи​сывается в обратном порядке, затем к ней добавляется очеред​ная буква русского алфавита А, Б, В,... в конец или начало строки.


При применении алгоритма в нечетный раз буква при​писывается в конец строки, в четный раз — в начало строки. Получившаяся цепочка является результатом работы алгоритма. Например, если исходная цепочка символов была CJI, то ре​зультатом работы алгоритма будет цепочка ЛСА, после повтор​ного применения алгоритма — БАСЛ и т.д.

Дана цепочка символов ИВА. Напишите первые пять сим​волов строки, получившейся после шестикратного применения алгоритма к данной цепочке?
Ответ:
_______________________

19.  Установите соответствие между названиями протоколов и их назначениями. К каждой позиции первого столбца подбе​рите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
	
	Протокол
	
	Назначение протокола

	А
	HTTP
	1
	Транспортный протокол

	Б
	TCP
	2
	Протокол маршрутизации

	В
	IP
	3
	Протокол передачи гипертекста

	Г
	FTP
	4
	Протокол передачи файлов


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


В ответе запишите последовательность цифр без пробелов и каких-либо символов.

Ответ:
_______________________

	Ключевое слово
	Количество сайтов, для которых данное слово является ключевым

	соната
	150

	этюд
	400

	пьеса
	350


20.  Некоторый сегмент сети Интернет состоит из 1000 сай​тов. Поисковый сервер в автоматическом режиме составил таб​лицу ключевых слов для сайтов этого сегмента. Вот ее фраг​мент:
Для обозначения логической операции «ИЛИ» используется символ |, а для операции «И» — символ &.

Сколько сайтов будет найдено по запросу соната | этюд | пьеса, если по запросу соната & этюд не было найдено ни одного сайта, а по запросу этюд & пьеса — 350?
Ответ:
_______________________

ЧАСТЬ 3
Задания этой части (21—23) выполняются на компьютере. Результатом исполнения задания является отдельный файл (для одного задания — один файл). Формат файла, его имя и каталог для сохранения вам сообщат организаторы экзамена.

21.  Создайте в текстовом редакторе документ и напишите в нем следующий текст, точно воспроизведя все оформление тек​ста, имеющееся в образце. Данный текст должен быть написан шрифтом, использующим засечки (например, Times New Roman) размером 14 пунктов. Основной текст выровнен по левому краю, а формула — по центру. В тексте есть слова, выделенные полужирным шрифтом и курсивом.

Допустимо, чтобы ширина вашего текста отличалась от ширины текста в примере, поскольку ширина текста зависит от размера страницы и полей. В этом случае разбиение тек​ста на строки должно соответствовать стандартной ширине абзаца.

Текст сохраните в файле. Имя, каталог и формат файла вам сообщат организаторы экзамена.
В учебниках геометрии тригонометрические функции острого угла определяются как
отношения сторон прямоугольного треугольника. Пусть ОАВ — прямоугольный треугольник с углом α.
Тогда:

· Синусом α называется отношение АВ/ОВ (противолежащего катета к гипотенузе) 

· Косинусом α называется отношение ОА/ОВ (прилежащего катета к гипотенузе)

· Тангенсом α называется отношение АВ/OA (отношение про​тиволежащего катета к прилежащему)

· Котангенсом α называется отношение ОА/АВ (отношение прилежащего катета к противолежащему)

Теорема косинусов

Для треугольника со сторонами а, b, с и углом α (0° < α < 180°), противолежащему стороне а, справедливо соотношение:

а2 = b2 + с2 – 2bccosα.

Теорема Пифагора является частным случаем теоремы коси​нусов.
22.  Электронная таблица содержит результаты городских со​ревнований по бегу на 60 м и прыжкам в длину с разбега. На рисунке приведены первые строки данной таблицы:

	
	А
	B
	C
	D
	Е
	F
	G
	H
	I

	1
	Фамилия, имя
	Пол
	Год

рожд.
	Бег 60 м (с)
	Прыжки в длину (см)

	2
	
	
	
	1-я попытка
	2-я попытка
	3-я попытка
	1-я попытка
	2-я попытка
	3-я попытка

	3
	Котов Аркадий
	м
	1994
	8,8
	8,6
	8,8
	457
	460
	463

	4
	Забелина Ольга
	ж
	1995
	9,9
	9,8
	10,2
	315
	315
	325

	5
	Сидорова Ирина
	ж
	1995
	9,8
	9,7
	9,7
	340
	345
	350

	6
	Архипов Дмитрий
	м
	1995
	8,6
	8,3
	8,2
	455
	462
	458


В столбце А электронной таблицы записаны фамилия и имя участника соревнований, в столбце В — пол, в столбце С — год рождения, в столбцах D, Е, F — результаты трех попыток по бе​гу на 60 м, а в столбцах G, Н и I — результаты трех попыток по прыжкам в длину с разбега. Всего в электронную таблицу были занесены результаты 750 участников.

По данным результатам необходимо определить юношей, показавших наилучшие результаты по каждому из видов спорта.
Выполните задание

Откройте файл с данной электронной таблицей (располо​жение файла вам сообщат организаторы экзамена). Для каждо​го участника соревнований найдите лучший результат из трех попыток по каждому из видов. Из общего списка выберите юношей. На Листе2 данной рабочей книги разместите две таб​лицы «Лучшие в беге» и «Лучшие в прыжках», в которых дол​жны быть три столбца: «Фамилия, имя», «Год рождения» и «Лучшая попытка». Измените имя листа с «Лист2» на «Чем​пионы».

При выполнении задания таблица с исходными данными не должна измениться. Файл необходимо сохранить в каталоге под именем, указанным организаторами экзамена.
23.  Исполнитель Робот умеет перемещаться по лабиринту, начерченному на плоскости, разбитой на клетки. Ниже приве​дено описание Робот.
У Робота есть четыре команды перемещения:

вверх

вниз

влево

вправо

При выполнении любой из этих команд Робот перемещается на одну клетку соответственно: вверх ↑, вниз ↓, влево ←, вправо →.

Между соседними клетками может стоять стена, через кото​рую Робот пройти не может. Если Робот получает команду пе​ремещения через стену, то он разрушается.

Четыре команды проверяют истинность условия отсутствия стены у каждой из сторон той клетки, в которой находится Ро​бот:

сверху свободно 
снизу свободно 
слева свободно 
справа свободно

Эти команды можно использовать вместе с условием «ЕСЛИ», имеющим следующий вид: 
ЕСЛИ <условие> ТО

последовательность команд 
КОНЕЦ

«Последовательность команд» — это одна или несколько лю​бых команд, полученных Роботом. Например, для передви​жения на одну клетку вправо, если справа нет стенки, можно использовать такой алгоритм;

ЕСЛИ справа свободно ТО 
вправо

КОНЕЦ

В одном условии можно использовать несколько команд, используя логические связки И, ИЛИ, НЕ, например: 
ЕСЛИ (справа свободно) И (НЕ снизу свободно) ТО

вправо
КОНЕЦ

Для повторения последовательности команд можно исполь​зовать цикл «ПОКА», имеющий следующий вид: 
ПОКА < условие > ДЕЛАТЬ

последовательность команд 
КОНЕЦ
Например, для движения вправо, пока это возможно, можно использовать следующий алгоритм: ПОКА справа свободно ДЕЛАТЬ

вправо 
КОНЕЦ

Также у Робота есть команда закрасить, которая закрашива​ет клетку, в которой робот находится в настоящий момент.
Выполните задание

Исполнитель Робот находится внутри ограниченной квад​ратной области. Длина стороны квадрата неизвестна. Одно из возможных положений Робота приведено на рисунке (Робот обозначен буквой «Р»).
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Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные на диагонали квадрата из левого верхнего в пра​вый нижний угол. Например, для приведенного выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок).
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Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для квадрата произвольного раз​мера и любого допустимого начального расположения Робота.

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. Название файла и каталог для сохранения вам сообщат организаторы экзамена.
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